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馆内工作动态

图书馆继续教育讲座圆满举办
2016年10月11日, 10月12日,10月18日，10月19日图书馆举办了医学文献检索系列讲座，内容涵盖了文摘型数据库、全文型数据库、引文型数据库三大类型的数据库及文献管理软件的使用，对常用的PubMeb、OVID、CNKI、SCI等数据库及文献管理软件Noteexpress都做了详尽的介绍，收到了良好的效果。讲座的课件挂在口腔医院图书馆的主页上，有需要的读者可以下载。
检索小技巧
如何查找影响因子——Journal Citation Reports （JCR）数据库简介

一、数据库简介 
　　Journal Citation Reports on the Web是美国科学情报研究所（ISI）出版的网络版期刊引用报告，囊括两个部分：
    JCR Science Edition（自然科学版）涵盖7300多种国际性科学技术期刊
    JCR Social Science Edition（社会科学版）涵盖2200多种国际性社会、人文科学期刊
　　JCR Web是一个综合性、多学科的期刊分析与评价报告，它客观地统计Web of Science收录期刊所刊载论文的数量、论文参考文献的数量、论文的被引用次数等原始数据，再应用文献计量学的原理，计算出各种期刊的影响因子、立即影响指数、被引半衰期等反映期刊质量和影响的定量指标。由于JCR Web全面综合地评价和分析了国际性学术期刊，图书馆可利用JCR Web的信息选择期刊订购；论文作者可根据JCR Web的影响因子排名决定投稿方向。
　　JCR Web与Web of Science平台已经实现了链接，用户可以从Web of Science检索结果的显示界面直接链接到JCR的相关记录，获得文献所在期刊的统计信息，JCR每年度更新一次。
　　进入检索：http://webofknowledge.com/JCR。

二、检索指南 
　　JCR网络版提供按期刊名（Journal Title）、出版者（Publisher）、国家（Country）或学科（Subject Category）等浏览期刊统计数据的功能；也均具备检索功能，可查询特定期刊的各项统计数据。网络版比光盘版更加直观和简单，用户可在进入系统时，直接选择浏览或检索方式及选择浏览依据，而光盘版则只能先进入全部期刊数据浏览状态，再使用其“过滤（Filter）”功能，按国家或学科等滤出相关期刊。
1、JCR的显示内容：
　　对某一具体期刊而言，期刊统计报告的数据包括：期刊的缩写名称/全称（Abbreviated Journal Title/Full Journal Title）、期刊出版信息（ISSN、出版周期、出版国、语种、出版者、出版者地址、学科范畴）、期刊的当年总被引数（Total Cites）、期刊的影响因子（Impact Factor）、期刊的快引指数（Immediacy Index）、期刊的当年论文发表数（Articles）、期刊的被引半衰期（Cited Half-Life）、引用半衰期（Citing Half-Life）以及来源数据（Source Data）等。
2、JCR的检索途径：
　　JCR提供按期刊的缩写刊名（Abbreviated Journal Title）、全刊名（Full Journal Title）、刊名关键词（Title Word）和国际标准连续出版物号（ISSN）等检索点。
3、JCR检索/浏览结果排序：
　　JCR提供六种排序方式，分别是期刊名（Journal Title）、引文总数（Total Cites）、影响因子（Impact Factor）、快引指数（Immediacy Index）、当年论文数（Current Articles）和被引半衰期（Cited Half-Life）。系统默认按期刊名称字顺排序，用户可根据需要随时更改排序方式。
4、JCR几个重要期刊统计数据的说明：
　　在光盘版中打开“View”或“Calculations”菜单，或在JCRWeb中直接点击某一期刊数据行上的蓝色链接，即可查看来源数据、被引期刊、引用期刊等。
来源数据（Source Data）：可查看某一期刊的各项来源数据，将该刊当年的论文数据，分为非评论文章和评论文章两项进行统计，每项统计中给出论文数量、参考文献数量、参考文献数量与论文数量之比。
    被引期刊（Cited Journal）：被引期刊是统计某种期刊在ISI数据库（SCI或SSCI，下同）中被引用情况的列表，使用该表可查看某一期刊各年度（一般统计最近10年，如98年光盘版统计1989-1998年数据，1989以前的其它年度合在一起统计）所发表的论文在当年（如1998版JCR光盘中“当年”即1998年）被其它期刊引用的统计数据。先按被引总数的高低排列全部引用期刊，被引总数相同的再按引用期刊缩写名称的字顺排列。该列表中的所有期刊均是被ISI数据库所收录的期刊。
    引用期刊列表（Citing Journal）：引用期刊列表是统计ISI数据库中的来源期刊的列表，使用该表可以查看某一期刊各年度所发表的论文引用其它期刊情况的统计数据。同被引期刊列表一样，所有被引用期刊按各年度引用总数的高低排列，总数相同时再按照期刊字顺排列。
影响因子（Impact Factor）：影响因子是JCR统计和评价期刊的一个重要参数，它是根据特定年限内某种期刊中论文被引总数与论文发表数之比来衡量期刊的影响程度。影响因子是JCR评价期刊的一项重要指标，根据一定期限内期刊平均被引频次的高低来衡量期刊的影响程度是比较科学的。
    影响因子＝一定年限内（如1996-1997年）的期刊论文在最近一年（1998年）的总被引数/一定年限内的期刊论文发表数。
    例如CHINESE JOURNAL PHYSICS一刊，其1996年论文发表数为184篇、1997年为93篇；其1996年的184篇论文在1998年共被引30次、1997年的93篇在1998年被引19次，这样影响因子即等于30与19之和除以184与93之和——49/277=0.177。
快引指数（Immediacy Index）：快引指数也是JCR统计和评价期刊的重要参数，它是根据某种期刊当年发表的论文在当年的被引比率来反映期刊的影响程度的。期刊的快引指数越大，说明该刊当年被引的频次越高，也相对地说明该刊的核心度和影响力较强，其所发表的论文品质较高、较为热门。
    快引指数=期刊论文当年的总被引数/当年期刊论文数
如上面提到的CHINESE JOURNAL PHYSICS，其1998年总共发表了104篇文章，在1998年当年全部104篇文章总共被引了3次，所以该刊的快引指数为3/104=0.029。
被引半衰期（Cited Half-Life）： 期刊的被引半衰期是以“被引期刊”（Cited Journal）的数据为依据的。半衰期一般只统计10年的数据，如JCR98版只统计1989-1998年。半衰期是一个介于1与10之间的数字。半衰期如果大于10，系统将不再进行统计；一般来说半衰期是一个截至小数点后第一位的数字，其整数部分是以被引累积百分比小于或等于50%的年代数为准的。被引累积百分比是根据从1989-1998年之间的某一年度到1998年的被引数之和与总被引数之比得出的。
    引用半衰期（Citing Half-Life）：引用半衰期的含义及功能同被引半衰期，只不过其数据是以“引用期刊”（Citing Journal）为基准的。

JCR检索示例：
JCR数据库主要用于查询期刊的各项指标，以便了解和评价期刊的影响力。JCR数据库的使用相对比较简单。如要在JCRWEB中查询《中国物理快报》（CHINESE PHYSICS LETTERS）这一期刊的影响因子和出版信息，可通过浏览方式找到该刊，也可直接进行检索。如选用浏览方式，可选中“查看全部期刊（View All Journals）”，按字顺定位；或选中“分组查看期刊（View a Group of Journals）”，按国家、学科范畴或出版商定位，即可得到该刊的名称、发文量、影响因子、快引指数、引用半衰期、被引半衰期和期刊的出版者、出版者联络方式等信息。如选用检索方式，则应选中“检索特定期刊（Search for a Specific Journal）”，即进入检索界面，选择一个检索点，如选择“刊名关键词（Title Word）”，然后在检索框中输入“Chinese”一词即可得到所需期刊，并进一步浏览其各项信息。

　　JCR数据库的光盘版与网络版功能基本相同，系统默认的是全部期刊浏览，如需查询特定期刊，可用“Move to”进行定位，如需分组浏览期刊，则应利用系统提供的过滤（Filter）功能，按国家、学科范畴和出版商进行期刊筛选，以便最终获取需查询的特定期刊的信息。

行业快迅

   联合国推出电子图书馆
    联合国出版部门2016年2月12日宣布推出联合国电子图书馆。联合国秘书长发言人迪雅里克当天在例行发布会上介绍说，目前，这一电子图书馆包括联合国出版物、期刊等，内容涉及国际和平与安全、人权、经济和社会发展、气候变化、国际法、治理、公共卫生、统计数字等。
    电子图书馆将是获取联合国秘书处及其他部门出版物和数据的一站式平台。点开电子图书馆网站，可看到《森林产品年度市场回顾2014－2015》《联合国宪章及国际法院规约》《联合国裁军年鉴2014》等出版物，点击后可分章节阅读全文。机构用户也可注册订阅。
    据介绍，目前电子图书馆网站上包括约750本英文出版物和约250本联合国其他工作语言的出版物，即法文、西文、俄文、中文和阿文出版物。预计今后每年还将增加500本左右的新出版物。
医苑动态

肥胖导致糖尿病新机制被揭示
  半乳糖苷凝集素可作为治疗新药靶
中国医科院药物所天然药物活性物质与功能国家重点实验室李平平教授研究团队新近研究发现，半乳糖苷凝集素Galectin-3（Gal3）作为连接肥胖、炎症等的关键分子，在糖尿病发病过程中发挥重要作用。这项研究提出慢性炎症导致胰岛素抵抗新机制，为糖尿病的治疗提供了新药靶。相关研究成果近日在国际权威学术期刊《细胞》上发表。
 
　　肥胖所致的胰岛素抵抗以及糖尿病在全球范围内呈现高发态势。然而，目前有关胰岛素抵抗以及糖尿病的发病机制尚未阐明。胰岛素抵抗是指胰岛素调控血糖的功能降低，为控制血糖水平机体代偿性地分泌过多胰岛素，机体失代偿后即被诊断为糖尿病。李平平团队前期研究提示，Cd11c+巨噬细胞诱发的慢性炎症可直接导致胰岛素抵抗，来自肥胖小鼠的Cd11c+巨噬细胞含大量的Gal3。

 

　　在近期研究中，李平平团队首次发现，巨噬细胞中Gal3诱发胰岛素抵抗，并详细阐明Gal3调控胰岛素抵抗的分子机制。该研究发现，高脂饮食喂养的肥胖小鼠血液中Gal3的含量异常升高。Gal3直接作用于胰岛素的三大靶器官：抑制肌肉和脂肪组织中胰岛素介导的葡萄糖摄取；诱发肝脏葡萄糖的生成。进一步研究发现，Gal3通过C端的碳水化合物识别区域与糖基化的胰岛素受体结合，降低其酪氨酸磷酸化，从而干扰胰岛素信号通路，最终导致胰岛素抵抗。这项研究亦发现肥胖病人血液中Gal3水平显著增加，同时Gal3能在肌肉细胞诱发胰岛素抵抗。

 

　　基于上述发现，李平平团队进而研究了抑制Gal3对胰岛素抵抗的改善作用。结果发现，无论敲除Gal3基因还是给予Gal3抑制剂都能明显改善肥胖小鼠的胰岛素抵抗。Gal3可作为治疗胰岛素抵抗和糖尿病的潜在分子药靶。

 

　　据悉，该研究由李平平团队和美国加州大学圣迭戈分校Jerrold M Olefsky教授研究团队、中国医学科学院药物研究所申竹芳教授研究团队共同完成。

生活小常识

一个橙子能防四种病？这么吃最有效
秋季天气容易干燥，此时正是吃橙子的大好时节，橙子是当下最好的水果之一，皮性味甘苦而温，具有止咳化痰功效，还可以预防感冒咳嗽、治疗食欲不振等症状。下面我们就一起来看看秋季吃橙子的好处吧！

橙子营养分析：
 

　　1、橙子含有大量维生素C和胡萝卜素，可以抑制致癌物质的形成，还能软化和保护血管，促进血液循环，降低胆固醇和血脂；

 

　　2、研究显示，每天喝3杯橙汁可以增加体内高密度脂蛋白（HDL）的含量，从而降低患心脏病的可能，橙汁内含有一种特定的化学成分即类黄酮和柠檬素，可以促进HDL增加，并运送低密度脂蛋白（LDL）到体外；

 

　　3、经常食用橙子对预防胆囊疾病有效

 

　　4、橙子发出的气味有利于缓解人们的心理压力，但仅有助于女性克服紧张情绪，对男性的作用却不大。

 

　　秋冬季吃橙子的好处有哪些？

 

　　1、橙汁卸妆——深层洁肤
 

　　用洗面巾浸透橙汁擦拭面部皮肤，充分吸收5分钟后用清水洗净，既能卸妆，又可彻底清洁面部污垢和油脂，发挥深层洁肤功效。即使敏感的肌肤也可放心使用。但特别提醒，使用橙汁洁肤后尽量避免阳光曝晒。

 

　　2、橙籽粉——治疗风湿
 

　　将风干的橙籽放入锅中焙炒，焙炒时注意不要炒焦，但尽量将油分炒干。将炒好的橙籽打成粉末，用开水冲服，每次3~5克，饭后饮用。长期坚持能在一定程度上治疗风湿。

 

　　3、盐味橙汁——补充体力
 

　　运动后饮用橙汁，含量丰富的果糖能迅速补充体力，而高达85%的水分更能解渴提神。特别提醒橙汁榨好后立即饮用，否则空气中的氧会使其维生素C的含量迅速降低。加点盐饮用，效果更是明显。

 

　　提醒：鲜橙汁应半小时内饮尽
 

　　橙子搭配什么吃会更营养
 

　　1、橙子+蛋黄酱
 

　　橙子中的维生素C与蛋黄酱所含的维生素E搭配，有助于血液循环、护肤、防老、抗癌。

 

　　2、橙子+橘子
 

　　橘子中所含的维生素P可加强橙子所含维生素C的吸收，增强免疫力，预防感冒。

 

　　3、橙子+奶油
 

　　橙子富含膳食纤维，奶油含高胆固醇。同食，可降低人体对胆固醇的吸收。
