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检索小技巧
中国学术期刊网络出版总库（中国知网CNKI）
一、数据库简介

    《中国期刊全文数据库》以中国学术期刊（光盘版）电子杂志社编辑出版的《中国学术期刊（光盘版）》全文数据库为核心，共收录学术期刊7068种，占我国同期印刷出版期刊的99.6%；其中创刊至今4678种，1994年至今2390种。收录自1915年以来发表的2975万多篇文献，收录完整率99.9%。以学术、技术、政策指导、高等科普及教育类为主，同时收录部分基础教育、大众科普、大众文化和文艺作品类刊物，内容覆盖自然科学、工程技术、农业、哲学、医学、人文社会科学等各个领域。每日更新。全文文献总量3614万多篇，已经形成世界上最大的期刊文献数据库。

  《中国期刊全文数据库》收录的期刊均已有印刷版，电子版的速度要晚于印刷版。全部期刊分为10大专辑：理工A、理工B、理工C、农业、医药卫生、文史哲、政治军事与法律、教育与社会科学综合、电子技术与信息科学、经济与管理。10专辑下分为168个专题和近3600个子栏目。
  《中国期刊全文数据库（世纪期刊）》基于对近5年来，期刊、学位论文、会议论文、图书等文献引文数据的分析，遴选出4195种过刊引文数据较高的刊物，将其创刊以来的全文数据完整的进行回溯，收录年限为1979年至1993年（部分刊物回溯至创刊）。累计回溯文献量达500多万篇，刊物最早回溯时间到1887年。产品分为10大专辑：理工A、理工B、理工C、农业、医药卫生、文史哲、政治军事与法律、教育与社会科学综合、电子技术与信息科学、经济与管理。10专辑下分为168个专题文献数据库。数据每日更新。
    中国知网的访问地址为：http://acad.cnki.net/Kns55/brief/result.aspx?dbPrefix=CJFQ，输入用户名和密码后，点击IP用户登录，选择旧版入口后，点击“中国期刊全文数据库”。
　　帐 号：k10098 　　密 码：bmu

  浏览期刊全文需要使用“全文浏览器”，如果您的计算机上尚未安装，可从中国知网主页（地址同上）下载安装全文浏览器（CajViewer软件）。读者利用CajViewer软件可以将浏览到的*.caj格式的全文直接打印和存盘。存盘文件可用CajViewer或Acrobat Reader软件浏览*.pdf格式的期刊全文。

  北大医学图书馆已购买了全部专辑1979年以来的全文数据库的使用权（其中，《中国期刊全文数据库》为1994年至今的期刊；《中国期刊全文数据库（世纪期刊）》为1979-1993年的期刊）。校园网用户可通过网络免费检索、浏览、下载和打印文摘、题录和全文信息。

    二、数据库检索指南

  校园网读者可在总目录下选择需要的专辑进行检索。在各专辑目录下，还可对其多个或全部下级目录进行检索，只要选中各目录名称前的复选框即可。
全文库检索系统能选择年度范围来实现某年度检索和跨年度检索。

  中国期刊网提供按学科浏览或检索、按期刊类别或名称浏览或检索、初级检索、高级检索、专业检索及二次检索五种检索方式 


  1．按学科浏览
中国期刊网的全部期刊共按学科分10个专辑，每个专辑下再分二至三级类目，最后一级类目下可以按主题看到具体的文章。如进入2000年“医药卫生”专辑，可以看到28个一级类目；点击“预防医学与卫生学”，有9个二级类目；点击“卫生基础科学”，可得到295篇文献。这种浏览方式可使用户查询某一学科的所有文献，层次清晰，方便快捷。
  2．初级检索
初级检索即专项检索，包括篇名、主题、关键词、摘要、作者、第一作者、单位、刊名、参考文献、全文、年、期、基金、中图分类号、ISSN、统一刊号等16个检索项目。（关键词检索指的是对论文中的关键词部分进行检索，与全文检索不同；参考文献检索是对文章后的参考文献的检索；刊名检索可以使用户浏览到某一期刊的全部文献。）如，要检索所有在标题中包含“肝癌”的文章，可在“检索项”的下拉列表中选择“篇名”，在输入框中输入“肝癌”，点击“检索”按钮即可。
  3．高级检索
高级检索是多个检索词的逻辑组合（与、或、非）检索。高级检索方式下，需将检索词填入“检索项”中的16个检索字段中，再使用“并且、或者、不包含”结合起来检索。如在“检索项”选择【关键词】并在“检索词”中输入“肝肿瘤”，在第二行的”检索项”选择【刊名】并输入“中华外科杂志”，同时将逻辑条件项中的“并且”选中，就可对关键词中含有“肝肿瘤”同时刊名为“中华外科杂志”的文章进行检索。
  4．专业检索
将“检索项”中的16个检索字段使用布尔逻辑运算符and、or、not等结合起来的检索方式，就是专业检索。如，要检索所有的作者姓李，且文章标题中包含“生物”的文章，只需在“专业检索”界面的“检索条件”框中输入“作者=李 and 题名=生物”即可。
   5．二次检索
对上一次检索结果进一步指定条件进行的检索叫做二次检索。当上一次检索结果内容较多时，在上一次检索结果范围内，选用更贴近的检索方式和检索词，点击“在结果中检索”按钮后所获的结果。
检索结果显示窗口显示了本次检索范围及命中的文献总数。同时命中的文章会在其下面详细列出，显示字段包括：篇名、刊名、作者、年、期。点击文章篇名左侧的光盘符号可以直接以caj文件格式阅读全文。若在此窗口中直接点击任一篇名，其详细内容显示在打开的另一个题录、摘要显示窗口中，包括：篇名、作者、刊名、机构、关键词、参考文献、共引文献、摘要等内容，没有摘要则显示原文的前300字，如果需要原文，点击篇名下的“下载阅读CAJ格式全文”和“下载阅读PDF格式全文”即可。
  运算符的运用
   1．布尔逻辑算符：
可以在输入检索词时使用布尔逻辑算符。逻辑与为“and”或“*”号，逻辑或为“or”或“+”号，逻辑非为“-”号。
  2．截词符：
可以使用“%”作为截词算符，例如在刊名检索中使用“情报%”，可以检索出“情报学报”、“情报理论与实践”、“现代情报”等刊物。
但如果输入的词与词之间不加任何逻辑算符，则系统默认为全部匹配。

行业快迅

第四届中国机构知识库学术研讨会 

暨中国高校机构知识库联盟（CHAIR）成立     
    第四届中国机构知识库学术研讨会于9月20-22日在重庆大学虎溪校区成功召开，同期还举行了中国高校机构知识库联盟（CHAIR）成立仪式。本届会议由中国科学院文献情报中心、中国机构知识库推进工作组联合主办，重庆大学图书馆等单位承办。参会人员主要来自海内外多家图书情报机构、民间组织、供应商等。 

    20日下午，CALIS及作为CHAIR联盟理事馆的各高校图书馆领导商议了联盟成立的具体方式。在21日的学术研讨会上，专家们围绕全球及区域性机构知识库发展趋势、科学数据与机构知识库等话题各抒己见，分享了大量实践经验，引发听众的多轮提问，会场气氛热烈。北京大学图书馆聂华副馆长主持了部分会议，其间，北京大学图书馆信息化与数据中心韦成府发表了主题演讲，题为《机构知识库与科研管理系统的融合及其在科研管理流程中的核心价值》。 

    在22日上午CHAIR联盟成立仪式上，北京大学图书馆朱强馆长、陈凌副馆长、聂华副馆长相继致辞、发言，表达了对该联盟未来的期待，概述了联盟成立的历程和中国高校机构知识库的发展情况。联盟其他理事馆领导也介绍了各自的相关工作经验和成果。作为联盟成立仪式标志性环节的理事馆授牌仪式随后举行，第一批16家高校图书馆代表获得理事馆名牌。还有多家图书馆领导当场表达了入盟意愿。 

CHAIR联盟章程及相关管理办法在会后也陆续修订完成。联盟成员馆现已发展到30多家。联盟的成立必将对中国高校机构知识库的建设和发展起到良好的助推作用。
医苑动态
《中医药法》明年7月1日起实施
国家主席习近平12月25日签署第五十九号主席令。主席令说，《中华人民共和国中医药法》已由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2016年12月25日通过，现予公布，自2017年7月1日起施行。
12月25日，在全国人大常委会办公厅召开的专题新闻发布会上，国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强表示，《中医药法》作为第一部全面、系统体现中医药特点的综合性法律，将党和国家关于发展中医药的方针政策用法律的形式固定下来，将人民群众对于中医药的期盼和要求用法律的形式体现出来，对于中医药行业发展具有里程碑意义。
    当天，《中医药法》在第十二届全国人大常委会第二十五次会议上以144票赞成、3票反对、3票弃权高票通过。该法全文分九章，分别为总则、中医药服务、中药保护与发展、中医药人才培养、中医药科学研究、中医药传承与文化传播、保障措施、法律责任、附则。
    据悉，1983年，著名中医学家、中国工程院院士董建华等全国人大代表首次提议出台《中医药法》。2003年，国务院先行出台《中医药条例》。2008年，《中医药法》立法工作列入十一届全国人大常委会立法规划。
    王国强表示，中医药是中华民族的瑰宝，是我国独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源和重要的生态资源。此次通过的《中医药法》，以保护、扶持、发展中医药为宗旨，着眼继承和弘扬中医药，强化政策支持与保障，坚持规范与扶持并重，注重体制机制和制度创新，在很大程度上解决了制约中医药发展的重点、难点问题，有利于促进中医药的继承和发展，有利于建设中国特色医药卫生制度、推进健康中国建设，有利于充分发挥中医药在经济社会中的重要作用，有利于保持我国作为传统医药大国在世界传统医药发展中的领先地位。下一步要着力做好《中医药法》的学习宣传贯彻落实工作，制定中医药法配套规章及制度，严格执法，确保法律落地生根，切实为中医药事业发展提供法治保障。
生活小常识
又是一年雾霾时，强烈推荐6大清肺食物
冬天到了，北方这边沙尘滚滚，雾霾遮天。空气中弥漫中的PM2.5又将成为大家的关注热点。应对雾霾，除了平时做好防护以外，建议平常可以适量摄取一些清肺食物来帮助身体对抗外来毒物。下面就为大家强烈推荐6种清肺食物，适时地帮大家洗洗肺部。
　　1 雪梨
 　　雪梨味甘性寒，富含苹果酸、柠檬酸、维生素B1、B2、维生素C、胡萝卜素等元素。具有有润肺清燥、止咳化痰、养血生肌的功效，但值得注意的是，雪梨性偏寒助湿，多吃会伤脾胃，脾胃虚寒、畏冷食者应少吃。

 

　　2 豆浆
 　　豆浆中含有植物蛋白和磷脂、维生素B1、B2和烟酸以及铁、钙等矿物质，易吸收外来的物质。而且豆浆中的麦氨酸还可防止支气管炎平滑肌痉挛，从而缓解支气管炎，减轻肺的负担。

 

　　3 莲藕
 　　莲藕性味甘、温、无毒，有补心生血、健胃开脾、滋养强壮的作用。如果将莲藕弄成汤，则有利于小便，达到清热润肺的效果。

 

　　4 蜂蜜
 　　蜂蜜含有人体最易吸收的葡萄糖和果糖，还含有与人体血清浓度相近的多种无机盐、有机酸和微量元素，有滋养、润燥、解毒之功效。而且经常饮用蜂蜜，还有解毒养颜的效果。

 

　　5 山药
 　　山药中含一种多糖蛋白质的混合物“黏蛋白”，对人体具有特殊的保健作用，补脾养胃、补肺益肾。

 

　　6 白萝卜
中医理论认为白萝卜性凉，入肺胃经。而其中的芥子油、淀粉酶和粗纤维，具有促进消化，增强食欲和止咳化痰的作用。

 

　　雾霾天对肺脏的影响最大，在“外防”的同时，我们更应重视肺部的调理养护，也就是“内护”，多吃以上这些清肺食物，才能更安全地度过雾霾天。

