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	Derwent Innovations Index(德温特专利情报数据库)


1、 数据库简介 

德温特创新索引（Derwent Innovations Index），简称DII是美国科学情报所（ISI）最新推出的基于因特网环境的数据库产品，该数据库将Derwent World Patents Index（WPI，德温特世界专利索引）与Patents Citation Index（PCI，专利引文索引）加以整合，是世界上国际专利信息收录最全面的数据库之一。数据库收录起始于1963年，到目前为止，数据库中共收录1千万个基本发明、2千万项专利，使读者可以总揽全球化学、工程及电子方面的专利概况。每周有40多个国家、地区和专利组织发布的25000条专利文献和来自于6个重要专利版权组织的45000条专利引用信息收录到数据库中。除在Dialog数据库中可以联机检索外，目前在美国科技信息所（ISI）的Web of Knowledge系统（简称WOK）中也能检索到。 

数据库地址：http://webofknowledge.com/DIIDW
二、 数据库检索指南 
（一）检索方式
     德温特将专利数据库分为三个子数据库：化学Chemical Section --1963-present 、电子和电气Electrical and Electronic Section、工程Engineering Section，在打开数据库检索前要首先选择要检索的分数据库，如果不选择，系统缺省全选。然后根据需要选择要检索的时间或年代，并确定做一般检索还是专利引用检索。如果以前保存过检索策略，在数据库选择页面可以进行编辑或直接调用。
    检索方式有四种：快速检索、专利引用检索、化合物检索和高级检索四种。
    1. SEARCH（快速检索）——通过主题、专利权人、发明人、专利号、国际专利分类号、德温特分类号、德温特手工代码、德温特入藏号进行检索。
（1）TOPIC（主题）：输入描述专利主题的单词或短语，在专利篇名（Title）、文摘（Abstract）及关键词（Keywords）字段中检索，也可选择只在专利篇名（Title）中检索。可使用算符（AND、OR、NOT、SAME或SENT连接单词或短语。
（2）ASSIGNESS（专利权人）：输入专利权人的代码和名称。可同时选择检索专利权人的代码和名称、或只选择检索专利权人的名称或代码。
（3）INVENTOR（发明人）：输入专利发明者姓名。姓在前，名在后，中间跟一个空格。
（4）PATENT NUMBER（专利号）：输入专利号进行检索。
（5）INTERNATIONAL PATENT CLASSFICATION（国际专利分类号）：输入国际专利分类号检索。
（6）DERWENT CLASS CODE（德温特分类号）：输入德温特分类号进行检索。
   注：德温特分类号共有20组，分为三个部分：其中化学部分包括（A-M）组，工程部分包括（P-Q）组，电力与电子部分包括（S-X组）。利用德温特分类号进行检索，可以提高读者检索的速度及准确性。
    获取德温特分类号的方法：点击德温特分类号检索框右侧的list of class codes，即可获得按主题顺序排列的详细的德温特分类号。读者可从中选择与自己检索相关的德温特分类号。
    2.专利引用检索（Cited Patent Search）
     专利引文检索的搜索范围为记录的引文部分，就是检索引文中与检索式相匹配的专利，例如用“Eastman Kodak Co”进行引文检索，则得到所有引文中出现Eastman Kodak Co的记录。
检索步骤：
    在所描述的检索字段中输入检索词或检索信息，可以进行单一字段检索，也可以进行多字段检索，各检索字段间系统默认为“AND”的关系，检索字段越多，检索范围越窄，检索结果越精确。在专利引用检索页面设置的检索选项与数据库中被引用专利的信息是一致的，有如下可检索字段： 

· 被引用专利号 CITED PATENT NUMBER

· 被引用专利权人CITED ASSIGNEE

· 被引用专利发明人CITED INVENTOR

· 被引专利的Derwent主入藏号CITED DERWENT PRIMARY ACCESSION NUMBER

3.化合物检索（Compound Search）
    通过化学数据字段中输入检索词来构建一个检索式。然后单击“检索”按钮进行检索。
    可通过化学结构和文本组配进行检索，系统默认AND关系。
可检索字段包括：化合物名称(compound name)、物质说明(substance description)、结构说明(structure description)、标准分子式(standardized molecular formula)、分子式(molecular formula)、分子量以及Derwent化学资源号。
    4. 高级检索（Advanced Search）
      使用两个字母的字段标识、布尔逻辑运算符、括号和检索式引用来创建检索式。结果显示在页面底部的“检索历史”中。


    （二）检索技术
    1.一般检索规则
（1）检索词字母不分大小写、上下标等。
（2）一般检索词或词组不使用引号，系统默认短语。
（3）在一个检索操作中，所有检索字段都可使用布尔操作符AND，OR及NOT，并支持截词符“*”和“？”。
（4）检索可能带有连字符的字或词时，要用两种方式检索，一种是不带连字符，另一种检索词中的连字符用空格代替，如X-RAY的检索方式为：XRAY OR X RAY。
（5）检索词中有些带有标点符号，在检索时要同时考虑带符号或不带符号两种情况，如检索发明人O'Brien的文献，检索式为：O'BRIEN OR OBRIEN。
    2.运算符
（1）布尔算符：包括 AND，OR和 NOT，系统忽略字母大小写。注意：一些字段包含有唯一的内容，如专利号等，只能用OR。不同的检索字段之间系统自动确认为AND的关系。检索中用布尔算符可以将50个以内的检索词组合起来。
检索词或短语中包含AND，OR，NOT，但不是作为布尔算符时，这些词要使用引号，以区别布尔算符。如检索发明人O. R. Koechli，检索式为：KOECHLI "OR"
（2）优先算符：括号（），用来指定优先检索顺序，括号内的检索优先执行。
（3）位置算符：进行专利引用检索时，在被引用专利受让人和被引用专利发明人两个字段中还可以使用另一个算符SAME，SAME的用法与AND相似，组配的检索词都要同时出现在同一个记录中，但不同的是组配的检索词必须同时出现在同一个被引专利中。
    3.截词符
（1）无限截断：使用的截词符为“*”，表示0或多个字符；
（2）有限截断：使用的截词符为“?”，一个“?”代表一个字符。
截词符可以用于所有字段，可以放在词中或词尾，但不能放在词头，而且使用*检索时，在*之前至少要有3个字母。两种截词符可以同时用于一个检索词中，例如：sm?th r*。


    （三）检索结果
    1. 检索结果输出排序（SORT OPTION）
      Latest Date（默认选项，依照收录文献的日期排序，最新的排在前面）/ Inventor（依照第一发明人的字母顺序排序）/ Patent Assignee Name（依照专利权人名称的字母顺序排序）/　　Patent Assignee Code（依照专利权人的代码排序）
    2. 存储/执行检索策略（Save Query）
    存储  在点击Search检索之前或者之后，都可以存储检索策略，以备后用。检索策略存储在用户本地的硬盘或者软盘上，用户可以指定文件目录。
    调入  调入先前已存储检索策略的对话框在进入第一页的最底端，点击“浏览”，选定目录和文件后调入，即可用先前存储检索策略检索了。
3. 命中结果的显示、打印、下载和Email
     检索命中结果的简洁格式包括：专利号、前3位发明人，专利名称及专利权人名称等信息。
    在全记录格式，点击Patents Cited by Inventor、Patents Cited by Examiner、Citing Patents 、Articles Cited by Inventor还可查看该专利引用其他专利的情况、该专利被引用的情况以及相关文献。
    标记输出记录：在每条记录开始处的方框内作标记后，点击SUBMIT；或者点击MARK PAGE将一页的10条记录全作标记（也可点击UNMARK PAGE删除标记）；翻页后，再选择需要标记的记录，重复SUBMIT或者MARK PAGE，直到最后一页；然后点击屏幕上方的MARKED LIST按钮（该按钮只在做了标记并点击SUBMIT或MARK PAGE才出现）；
    选择输出字段：屏幕最下方列出了输出字段的选择项，可根据需要在方框内作标记；
    下载：建议使用FORMAT FOR PRINT或E-MAIL两种格式（其余格式用于输出到专门接口软件）。
用浏览器的命令打印或者保存命中结果；在“E-Mail the records to:”框中输入收件人地址，点击“SEND E-MAIL”发送命中结果。
开始新的检索：点击屏幕上方General Search 或者Home按钮，由New Session进入重新开始。




“行走的书箱”探索乡村阅读新模式
近日，青岛市平度首届乡村阅读推广论坛在北京举办。该论坛旨在聚焦乡村阅读推广这一关键环节，探讨平度市“行走的书箱”乡村阅读创新模式，分享各地乡村阅读推广经验，为促进全民阅读均衡协调发展建言献策。
据青岛平度市文化广电新闻出版局党委书记、局长刘成爱介绍，首届乡村阅读推广论坛以“让书箱走得更远，让乡村流溢书香”为主题。论坛上，13位专家、学者及领读人代表，围绕着“专家的乡村阅读理念与期许、出版者的乡村阅读情怀、乡村阅读推广的路径”三个板块进行发言。

“行走的书箱”乡村阅读推广试点项目，以“送图书下乡”的形式为农村营造阅读氛围，探索出的“政府主导、社会参与”的农村公共文化服务体系建设的新途径。2017年，“行走的书箱”乡村阅读试点项目，选取平度市旧店镇为试点，发挥农村老党员、老干部、老教师等新乡贤作用，组建“领读人”队伍，引导并激发农民的阅读需求，形成带动效应。实施“春泥书屋”建设工程。2018年，“行走的书箱”乡村阅读项目在平度市全面推广，被评为山东省四个一百“最佳志愿服务项目”，荣获全国图书馆文化扶贫乡村振兴案例三等奖。

目前，全市已建成18个市图书馆分馆，构建以市级图书馆为总馆、镇（社区）综合文化站为分馆的服务网络，培训100名“镇级百姓宣讲员”，形成以领读人为网络的乡村阅读新模式。打造数字书屋10个，按照农村阅读需求进行图书配送，构建起覆盖城乡，市镇村三级联动的乡村阅读服务体系。



人造DNA结构 信息密度可加倍

据新华社华盛顿2月24日电 （记者周舟）脱氧核糖核酸（DNA）中存储着遗传代码，它由4种核苷酸组成，以4个不同字母表示。美国研究人员最新合成出一种由8个字母组成的新型DNA结构，信息存储密度加倍，未来有望应用于合成生物等领域。

  DNA是存储及传递遗传信息的复杂分子，由4种核苷酸组成，即腺嘌呤、胸腺嘧啶、胞嘧啶和鸟嘌呤。

  美国应用分子进化基金会史蒂文·本纳领导的科研团队在新一期美国《科学》杂志上发表报告说，他们合成的新型DNA分子系统与天然DNA最大的不同是，它拥有8个而非4个生命信息组分。除了包含腺嘌呤等4种天然核苷酸，同时还包含另外4种结构相似的人造信息单元，它们共同构成了双螺旋结构，能够存储和传递信息。

  研究人员将这一分子系统命名为“Hachimoji”。值得一提的是，新型DNA结构的合成意味着，地球上的天然DNA结构未必是生命存在的唯一基础结构。

  本纳说，研究团队仔细分析了这种人造DNA的形状、大小和结构，“这将有助于扩展我们对地外生命用于存储遗传信息的分子结构的理解”。




两种山楂茶 养护心脑血管

“每到春天，心脑血管病患者就会觉得心慌、胸闷。”北京中医药大学东直门医院心内科主任、主任医师鲁卫星教授分析，这是因为春天万物复苏，容易引起人情绪上的兴奋，进而增加心脏负担，同时，春季天气忽冷忽热，昼夜温差大，血管收缩强烈，对心脏也有影响。再者，如果患者不注意保暖，出现感冒发烧，免疫力下降，也会影响心脏的正常工作。“这些因素都可能诱发心脑血管病”。

很多心脑血管患者喜欢喝茶，不妨尝试自制两款山楂茶：银杏山楂茶和丹参山楂茶。

中国中医科学院研究员周超凡解释，银杏和丹参都有助于改善脑或心脏的血循环，增加血流量。其中银杏主要用于治疗脑血管病，银杏叶提取物作为中药原料对高脂饮食所致的高脂血症具有较好的预防作用。丹参则多用于治疗心血管病，保护心脑血管。

丹参山楂茶

丹参山楂茶具有活血化瘀的功效。将丹参10克和山楂15克清洗干净后切成片，放入锅中，加适量清水，先将水烧开，然后文火煎煮15分钟左右。最后滤取汤汁，一天分两三次服用。对心脑血管的血流量有改善作用。

银杏山楂茶

将银杏叶6~8克用清水洗净，用冷开水再清洗一次，用刀切碎，备用。15克山楂清洗干净，若是山楂子打碎，山楂肉切碎。将喜欢的茶叶，如龙井、普洱茶、铁观音等，根据个人口味，放进茶壶中，热开水过洗1次，接着加入银杏叶和山楂，用水浸泡。每天可饮用1～2次。这两种茶对于血脂偏高的人，尤为适宜。

