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	基本科学指标数据库（Essential Science Indicators）


基本科学指标数据库（Essential Science Indicators，简称 ESI）是由美国科技 信息所（ISI）于 2001 年推出的衡量科学研究绩效、跟踪科学发展趋势的基本分 析评价工具，是基于汤森路透 Web of Science（SCIE/SSCI）所收录的全球 12000 多种学术期刊的 1000 多万条文献记录而建立的计量分析数据库。ESI 对全球所有高校及科研机构的 SCIE、SSCI 库中近 11 年的论文数据进行统计，按被引频 次的高低确定出衡量研究绩效的阈值，分别排出居世界前 1%的研究机构、科学家、研究论文，居世界前 50%的国家/地区和居前0.1%的热点论文。 

ESI 全球前1%学科，是指某个机构过去十年在某个学科发表的科技论文的 总被引次数排列在全球从事该项学科研究机构中前 1%，则表示该机构的这个学科进入 ESI 全球前1%学科。ESI全球前千分之一学科是指在 ESI全球前1%机构 中的前 10%，一般认为代表世界研究的顶尖水平。

拓展阅读

根据 ESI 2019 年 5 月公布的数据显示，全球各学科前 1%机构共有5864家， 北京大学位列全球第89 位，与2019 年3月相同。 从最新数据显示结果看，北京大学医学部进入 ESI 学科全球前 1%的 8 个学 科分别是：临床医学、分子生物学与遗传学、生物学与生物化学、神经科学与行为学、药理学与毒理学、精神病学与心理学、免疫学、微生物学。其中，临床医学、药理学与毒理学已进入 ESI 全球前千分之一学科。
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无锡市图书馆盲人服务再添惠民新福利 一机在手，尽享阅读快乐
“有了听书机，我能听到更多好书了，真是太方便啦！”近日，无锡市图书馆盲人馆视障读者张伟中开心地收到了一份特殊的礼物——盲人智能听书机，今后可借助听书机实现无障碍阅读。
为推广盲人阅读新模式，更好地保障视障群体基本文化权益，今年，无锡市图书馆依托中宣部、财政部、文化部和旅游部、中国残联等多家单位联合推出的“盲人数字阅读推广工程”，着力服务视障读者，专门购置了700台基于互联网服务的盲人智能听书机，免费向视障读者出借。

盲人智能听书机与中国盲人数字阅读推广平台实现无缝对接，为视障人士提供数字有声读物、电子盲文和定制化、持续性的文化服务。视障读者可随时随地畅享中国盲人百科知识库、按摩知识库、名师讲课资源库等知识创新数据库。此外，听书机还能还能针对读者的个性化需求,推送阅读资源与实用资讯。2月23日，无锡市图书馆举办了首场智能听书机使用培训，并为视障读者办理了听书机外借手续。今后，视障读者凭盲文借阅证即可免费外借一台智能听书机，借期六个月，在家就能感受阅读之乐。

自2009年建成开放以来，盲人图书馆以便捷舒适的无障碍环境、温馨雅致的阅读空间、多元化的阅读服务迎接热爱读书的视障读者。截至目前，盲人图书馆共接待视障读者3万余人次，联合无锡市红十字网络志愿队、江南大学食品学院志愿队、无锡开放大学志愿队、新吴区阳光志愿者协会等组建了爱心助盲队，打造了“耳边的世界”助盲系列品牌活动，推出了“阅读经典 品味人生”视障读者读书会、“阅读与欣赏”视障读者品鉴会、“心聆感影”为盲人讲电影、健康知识小课堂、爱心义诊、盲人运动会、盲人新春座谈会等各类活动逾400场。今后，无锡市图书馆将进一步发挥资源优势，推进多元化阅读形式和人性化阅读服务，打造视障读者汲取知识营养、丰富文化生活的精神家园。
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今年全国爱卫工作要点出台

家卫生健康委网站近日公布由全国爱卫办制定的《2019年全国爱国卫生工作要点》。其中，国家卫生健康委负责指导各地开展集中卫生清理，清除卫生死角，落实以环境治理为主的病媒生物预防控制措施，消除病媒生物孳生地，有效防控传染病；启动医疗卫生机构厕所整洁专项行动，完善基础设施和环境卫生长效管理机制，有效改善医疗卫生机构厕所环境。

  《工作要点》明确由全国爱卫办牵头、成员单位参与的工作主要包括：研究建立健康中国战略实施的组织架构和管理机制，建立实施健康中国战略监测与评估体系，动态监测各类健康相关指标，对各地各有关部门的实施进度和效果进行年度评估；组织各地对城乡环境卫生整洁行动开展情况和目标任务完成情况进行自查，8月～10月对部分地方进行抽查；对90个城市、980个县城（乡镇）开展国家卫生城镇复审。新创建一批国家卫生县城（乡镇），制定卫生城镇创建评审专家管理办法，组织对专家进行培训；总结38个全国健康城市试点市及各地健康村镇建设试点工作经验，研究启动健康城市建设示范市评选工作，全面推动健康“细胞”建设等。

  《工作要点》指出，2019年将修订印发全国爱卫会工作规则和成员单位职责分工，制定印发健康企业、健康社区建设规范，研究起草健康村镇、健康学校建设规范。
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为什么不能空腹喝豆浆？

豆浆是将黄豆研碎后煮制而成的饮品，豆浆中含有丰富的蛋白质、不饱和脂肪酸、大豆异黄酮、植物甾醇、低聚糖等，营养价值很高。不管老人还是孩子，大部分人都比较喜欢喝豆浆。另外，有研究表明，大豆中还含有大豆异黄酮，该物质可以发挥类雌激素的作用，可以促进钙的吸收，降低骨质疏松的发生风险。喝豆浆是有讲究的，有人说不能空腹喝豆浆，也是有原因的。

从食物营养充分吸收角度来讲，空腹喝豆浆不好，不利于身体对豆浆丰富蛋白质的吸收。因为在空腹状态下，体内急需能量供应，此时豆浆的营养会转化为身体需要的能量，不利于豆浆中营养物质作用的发挥。所以，喝豆浆最好配合其他淀粉类食物一起食用，如包子、馒头等，这样有利于豆浆营养价值的实现。

其次，很多胃肠不太好的人，空腹喝豆浆后有腹胀、腹部不适的症状，因为大豆本身含有大量的低聚糖，是一种可溶性的糖类，主要成分是蔗糖、棉子糖、水苏糖。这些成分中，棉子糖和水苏糖会导致胃肠胀气。而我们人体缺乏分解这两种糖的酶—α-半乳糖苷酶，所以难以被人体吸收和利用。未被消化的这两种低聚糖进入大肠后，被肠道内的细菌分解，产生各种气体，引起腹胀不适。如果是吃点东西后喝豆浆，这种腹胀症状会明显减轻。

总而言之，豆浆最好不要空腹喝，也要注意不喝未煮熟的豆浆：喝没有煮熟的豆浆容易引起腹泻、呕吐。此外，喝豆浆要有度，一次喝250毫升最合适，若一次喝太多，导致胃肠胀气，容易出现消化不良。
