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	怎样利用数据库自动追踪研究领域的最新动态？



跟踪课题，快速了解进展——以Web of science平台为例

1、检索结果跟踪
    登录——获取检索结果——创建跟踪

对保存的检索式进行定时自动检索，并将新增的结果发送至指定的邮箱。

2、引文跟踪
对选定的文献进行跟踪，如有新的引用则通过邮件进行提醒。
    选定文献——创建跟踪——保存跟踪

3、被引参考文献跟踪
跟踪Web of science收录的文献
以一篇文章为检索点进行被引参考文献检索
    输入文献检索字段——进行检索——创建跟踪



西安图书馆社区分馆升级完成，可刷身份证进馆啦！
西安图书馆12个社区分馆自2020年8月开放以来，受到了西安社区居民读者的热烈欢迎。丰富的藏书、便捷的自助借还让居民们纷纷走进社区图书馆，感受文字的魅力、享受读书的乐趣。
在分馆运营过程中，我们发现社区图书馆对很多小区居民来说是个新生事物，多数居民希望能进馆先了解情况，然后再决定是否办证借书。原有的只能刷读者证进入分馆方式就成了居民读者初识分馆的“拦路虎”。还有长期的太阳直射、灰尘也影响了置放户外自助办证机使用效果。因此，西安图书馆在6月24日前完成了将12个分馆的自助办证机全部移进室内并更换了墙体玻璃及进门刷卡器工作，这样读者就可以刷居民身份证或西安图书馆读者证入馆进行借阅及办证啦。

西安图书馆12个社区分馆自2020年8月开放以来，受到了所在社区居民读者的热烈欢迎。丰富的藏书、便捷的自助借还让居民们纷纷走进社区图书馆，感受文字的魅力、享受读书的乐趣。



老年健康宣传周关注口腔健康
近日，国家医保局、财政部印发《关于建立医疗保障待遇清单制度的意见》。国家医疗保障待遇清单（2020年版）与《意见》一同印发。医疗保障待遇清单包含基本制度、基本政策，以及医保基金支付的项目和标准、不予支付的范围，根据党中央、国务院决策部署动态调整，适时发布。保障群众基本医疗需求的制度安排，包括基本医疗保险、补充医疗保险和医疗救助。各地在基本制度框架之外不得新设制度，地方现有的其他形式制度安排要逐步清理过渡到基本制度框架中。
  《意见》明确，统一制定国家基本医疗保险药品目录，各地严格按照国家基本医疗保险药品目录执行，除国家有明确规定外，不得自行制定目录或用变通的方法增加目录内药品。国家建立完善医用耗材、医疗服务项目医保准入、管理政策，明确确定医用耗材医保支付范围的程序、规则等。地方按照国家规定政策执行。
  《意见》明确，国家在基本医疗保障制度基础上，统一制定特殊人群保障政策。地方不得根据职业、年龄、身份等自行新出台特殊待遇政策。为应对突发性重大情况等确有必要突破国家清单限定的，要及时向国务院医疗保障行政部门和财政部门报告。国家规定的民族药纳入医保药品目录等特殊政策措施，以及基本医保省级统筹等重大政策调整，要在向国务院医疗保障行政部门和财政部门报告后，按规定推进并备案。
  《意见》要求，按照杜绝增量、规范存量的要求，各地原则上不得再出台超出清单授权范围的政策。对以往出台的与清单不相符的政策措施，由政策出台部门具体牵头，原则上3年内完成清理规范，同国家政策衔接。
  国家医疗保障待遇清单（2020年版）明确，对于起付标准以上、最高支付限额以下的政策范围内的费用，基本医保总体支付比例为75%左右，职工医保和城乡居民医保保持合理差距，不同级别医疗机构适当拉开差距。大病保险支付比例不低于60%。医疗救助对低保对象、特困人员可按不低于70%的比例给予救助。职工医保叠加职工大额医疗费用补助、居民医保叠加大病保险的最高支付限额，原则上达到当地职工年平均工资和居民人均可支配收入的6倍左右。



女性患痴呆症风险随血压升高而增加
澳大利亚日前一项新研究发现，血压对于男性和女性患痴呆症风险的影响不同，女性患痴呆症风险会随血压升高而增加，论文已发表在英国BMC Medicine杂志上。

    乔治全球健康研究院的研究人员利用英国生物医学库在2006年至2010年所搜集到的50多万名40岁至69岁英国人的数据，研究心血管问题在不同性别人群诱发痴呆症的风险差异。吸烟、糖尿病、中风病史等都意味着患痴呆症的风险更高，且男性和女性风险程度相似。但涉及血压时出现了性别差异——不论血压高低，男性患痴呆症风险都较高，而女性患痴呆症风险会随着血压升高而增加。

    目前，研究人员尚不清楚性别差异导致不同风险水平的原因。论文第一作者龚翼接受记者采访时说，可能是因为男性和女性之间的生理差异，也可能是因为不同性别人群在用药方面的差异。此前有研究和数据显示，女性比男性服用的药物更多。

    研究人员认为，这一研究为管控患病风险提供了新思路，更有针对性地治疗高血压或许能更有效预防痴呆症。
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