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	学位论文资源简介


1、国内学位论文

  (1)   中国博士论文全文数据库 ：1999－，中国期刊网的一个子库，有全文，需下载 CAJ 阅读器  。

  (2)   中国学位论文文摘数据库 ：1985－，万方数据库，收录高校及非高校系统的学位论文文摘信息，涉及自然科学和社会科学领域各个专业，逾 100 万条记录 。

  (3)   CALIS-学位论文服务系统 ：CALIS（中国高等教育文献保障系统）学位论文数据库收录近百所高校的博、硕士学位论文的题录和文摘信息，收录95年至今的30万余条数据。

 2、网上的免费国内学位论文资源

  (1)   国家科技图书文献中心中文学位论文查询 ：1984－，收藏我国高等院校、研究生院及研究院所的博硕士论 文和 博士后报告，涉及自然科学各领域，兼顾人文社科，有文摘 。

   (2)   国家图书馆博士论文检索（http://mylib.nlc.cn/web/guest/boshilunwen）：是以国家图书馆20多年来收藏的博士论文为基础建设的学位论文全文影像数据。目前博士论文全文影像资源库以书目数据、篇名数据、数字对象为内容，提供25万多篇博士论文全文前24页的展示浏览。

  (3)   台湾联合大学系统博硕士论文系统，收录國立交通、國立清华、國立中央、國立阳明四所大学的博硕士论文，部分全文，繁体字检索
（4）台湾博硕士论文知识价值系统，收录了1958年以来台湾各大学校院的博硕士论文。输入验证码后进入系统，繁体字检索，登录个人账号查看全文信息

  (5)   Hong Kong University Theses Online（http://sunzi1.lib.hku.hk/hkuto/index.jsp）：香港大学学位论文在线查询系统收录该校1941年以来的学位论文，部分提供全文

3、国外学位论文

  (1)   ProQuest Digital Dissertation ---UMI 博硕士论文数据库 ：1637 －，收录欧美 1000 余所大学的 250 万篇学位论文记录，是目前世界上最大和最广泛使用的学位论文文摘索引库，每周更新。 1997 年以来的部分论文可以看到前 24 页论文原文，增加：近几年少量开放获取学位论文免费提供全文。（链接为：http://www.proquest.com/en-US/products/dissertations/pqdt.shtml ）。

  (2)   ProQuest 博硕士论文全文数据库 ：ProQuest 库中的部分国外学位论文全文，现有论文 25 万多篇，年增2 万多篇。

4、网上免费国外学位论文全文资源（需支付国际流量费）

  (1)   NDLTD 学位论文库 ：美国国家自然科学基金的一个网上学位论文共建共享项目，利用 Open Archives Initiative- OAI 的学位论文联合目录，目前包含全球十几家成员，多数有全文。

  (2)   MIT Theses ：MIT 学位论文，多数有全文，下载时间稍长。

  (3)   Texas Digital Library ：The University of Texas 、 Texas A&M University 、 The University of Houston 、 Texas Tech University 四所大学的部分学位论文，有全文。

  (4)   DIVA Portal ：北欧部分大学的学位论文，部分有全文。

  (5)   ETH 学位论文库 ：1999 年以来的一些瑞士学位论文，有全文。


浙江：全省公共图书馆共建“文献云”服务读者 来源：新华网
180万余种电子图书、137万个音视频、3亿余本电子期刊、11.7亿余条学术资源……“浙江省文献信息资源共建共享平台”2021年10月14日下午上线运行。这朵“文献云”让读者用电脑、手机等终端就能查阅海量文献信息。
据悉，平台由浙江图书馆联合浙江百家公共图书馆共同开发建设，构建了浙江全省文献资源联合目录，共聚合了全省县级以上公共图书馆的1127万条书目数据，从而实现文献信息资源的一站式检索。

目前，浙江读者通过平台可以使用图书馆外购的30个期刊类、图书类数据库，还可以查阅浙江各个公共图书馆建立的158个自建数据库，涉及古籍、地方志、历史与文化、美术与技艺等类别。

针对当前不少珍贵古籍和地方志虽已作数字化处理，但没有发布数字资源的情况，平台建立了浙江省历史文献数字资源总库和浙江省新编地方志数据库，目前已发布数字化地方志480余种。

记者从浙江图书馆获悉，平台已经开通了“浙江省文献信息资源共建共享网”和“浙里阅”客户端、小程序，除提供文献服务外，还即时发布浙江全省公共图书馆的活动信息，让读者足不出户就能参与图书馆举办的展览、讲座等公共文化活动。

“公共图书馆要从‘以书为主’转型为‘以人为主’，从单一文献服务转型为多元文化服务，从单馆服务转型为行业联合服务。”浙江图书馆馆长褚树青说，浙江公共图书馆数字化工作起步较早，在2009年就建立了浙江网络图书馆，实现了图书馆之间、图书馆与读者之间的部分互联，并在多个地市实现了区域图书馆之间的互联互通，但是离读者的需求仍有差距。成立这个平台，旨在使全省公共图书馆的文献和活动形成“一朵云”，为读者提供更大方便，从而深化公共图书馆的数字化改革。



《2020年度国家老龄事业发展公报》显示——
超九成养老机构可提供医疗服务

10月15日，国家卫生健康委发布《2020年度国家老龄事业发展公报》。《公报》显示，截至2020年11月1日零时，全国60周岁及以上老年人口达26402万人，占总人口的18.7%；全国老年人口抚养比（老年人口数与劳动年龄人口数之比）为19.7%，比2010年提高7.8个百分点。我国人口老龄化呈现老龄化进程明显加快、低龄老年人口（60～69周岁）占老年人口比重过半等特点。
《公报》显示，截至2020年年底，全国共有国家老年疾病临床医学研究中心6个，设有老年医学科的二级及以上综合性医院2642个，设有安宁疗护科的医院510个，接受健康管理的65周岁及以上老年人达12718.9万人，91个市（区）开展国家安宁疗护试点。

截至2020年年底，全国共有各类养老机构和设施32.9万个，养老床位合计821万张，比上年增加5.9%，每千名老年人拥有养老床位31.1张。全国共有两证齐全（指具备医疗机构执业许可或备案，并进行养老机构备案）的医养结合机构5857家，比上年末增加22.1%；床位总数达158.5万张，比上年末增加21.7%；医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系7.2万对，比上年末增加27.7%；超过90%的养老机构以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务。

《公报》显示，基本养老保险覆盖范围不断扩大。截至2020年年底，全国参加基本养老保险人数为99865万人，比上年末增加3111万人。其中，全国参加城镇职工基本养老保险人数为45621万人，比上年末增加2133万人；城乡居民基本养老保险参保人数为54244万人，比上年末增加978万人。基本养老保险待遇水平稳步提高。2020年，城乡居民基本养老保险月人均待遇水平约为170元，比上年增长6%。

截至2020年年底，全国31个省份和新疆生产建设兵团全部实现企业职工基本养老保险基金省级统收统支。2020年，试点城市长期护理保险参保人数为1.08亿人，长期护理保险定点护理服务机构为4845个，累计享受待遇人数为136万人。




延缓衰老、调节代谢、增强免疫——
聊聊茶叶里的健康之道

茶，源自中国，盛行世界。从柴米油盐酱醋茶，到琴棋书画诗香茶，饮茶既是百姓日常生活的一部分，也是雅致生活的内容之一。一片小小的茶叶，蕴含着哪些健康之道？喝茶对人体有哪些健康益处？近日首届茶健康与文化论坛在北京召开，专家们共话健康饮茶那些事儿。

　　

日前，由生命时报社主办、讽刺与幽默报社协办、福建海峡振华文旅产业有限公司战略合作的“中国好茶 康养之道”2021第一届茶健康与文化论坛暨“生命优选”茶健康产业发展峰会在北京以线上直播形式举行，来自茶领域的专家学者相聚云端，共话茶健康。

寻根究底：喝茶为何有益健康？

饮茶有益健康已成为共识，但茶叶中有哪些健康成分、具体起怎样的作用，很多人可能并不清楚。

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生学系主任、中国营养学会副理事长马冠生介绍，国内外研究表明，除蛋白质、碳水化合物、维生素和矿物质等营养素外，茶叶还富含茶多酚、咖啡碱、茶多糖、茶色素、茶氨酸等植物化学物，它们对维护人体健康有重要作用。

“茶多酚是茶叶中最重要的活性成分，是多酚类物质的总称，包括儿茶素类、黄酮类、花青素和酚酸等多类化合物。”马冠生介绍，其中，儿茶素类化合物占茶多酚总量的60%以上。研究发现，它具有抑制细菌繁殖生长、消炎、调节肠道菌群等功能。“茶多酚中含有多个酚羟基，具有较强的抗氧化性和清除自由基的能力，可以说是一种天然的抗氧化剂。”马冠生说，同时，茶多酚还有降血压、降血脂等作用。

“有的人对茶叶比较敏感，下午就不敢喝绿茶了，为什么？实际是茶叶里的咖啡碱（也叫咖啡因）起作用了。”马冠生说，咖啡碱是一种中枢神经兴奋剂，适量咖啡碱具有提神抗疲劳的作用。

“茶多糖是水溶性多糖，包括木糖、岩藻糖、葡萄糖、半乳糖等。”马冠生说，茶叶中茶多糖的含量不高，但它是重要的活性成分，具有降血脂、降血糖、抗盐的功效。

不同的茶颜色为何不一样？马冠生解释，这是茶色素在起作用。“茶色素活性很强，结构稳定性差，所以随着泡茶时间的变化，茶叶颜色会发生变化。”他说，茶色素具有很强的增强免疫力、降血脂、抗动脉硬化的作用。

“不同茶叶为何呈现不同风味？就是因为茶氨酸的含量不同。”马冠生指出，茶氨酸是茶叶中特有的氨基酸物质，它直接关系到茶叶品质的高低。茶氨酸具有辅助抑制肿瘤、保护脑神经细胞和心脑血管、增强记忆力、降血压、降血脂等功能。茶氨酸还可以作为食品的风味改良剂，并在食品和药品当中作为功能成分。

此外，茶叶中还含有多种矿物质，以锌、氟、硒较多。锌是人体必需的微量元素之一，在人体生长发育过程中起着重要作用；氟对牙齿具有保护作用。尤其值得一提的是硒，它是谷胱甘肽过氧化物酶的组成成分，可以清除体内脂质过氧化物，保护心血管和心肌健康，增强免疫功能。

以茶为媒：找到适合自己的养生方式

“近年来，国内外研究愈发深入证实了儿茶素、茶黄素、茶氨酸、茶多糖等茶叶主要功能成分对人体健康的益处。比如延缓衰老、调节代谢（糖、脂质、蛋白质代谢）、减肥、调节肠道菌群、调节免疫、抗抑郁、抗炎症、抗病毒抑菌、强壮骨骼等。”中国工程院院士、湖南农业大学教授刘仲华指出，概括来说，喝茶最有价值的三个核心健康属性是延缓衰老、调节代谢、增强免疫，长期饮茶有助于身体素质的提升。

“未来会有越来越多的新型茶叶功能成分被分离鉴定出来，现有茶叶活性成分也将有更多新功能被发掘。”刘仲华表示，研究人员将更清晰地揭示茶叶功能成分之间的多通路、多靶点协同或拮抗作用机制。

刘仲华提醒，尽管茶有很好的健康属性，但不能把它当作药品看，更不能期待它包治百病。“喝茶是一种健康生活方式，最主要的是感受茶的色香味带来的愉悦心情，同时有效改善人体的健康状况。”

“茶为国饮，通过饮茶品茗，培育健康生活方式。”中国工程院院士、中国农业科学院茶叶研究所研究员陈宗懋说，中国茶种类十分丰富，绿茶、红茶、黑茶、白茶、黄茶、乌龙茶六大类各具特色，风味、香气、保健功能各不相同，备受不同年龄段人群的喜爱。越来越多饮茶人不再只是把保健养生挂在嘴边，而是以茶为媒，实实在在地把“养生”二字融入到了日常生活。

中国中医科学院首席研究员刘保延指出，中医将人的体质分为9种，不同体质的人要注意饮品属性和体质之间的关系。如果是寒凉体质，就要少喝茶；如果是温热体质，就比较适合喝茶。中医养生讲究“个体化”原则，即不要盲目模仿别人，要通过实践来验证什么食物、饮品更适合自己。“什么叫养生？就是找到对自己健康有益的方法，把这种方法常年坚持下去，变成自我行动，就可能受益。”刘保延说。

饮茶有道：选择更科学的饮茶方式

陈宗懋长期生活在杭州，谈及饮茶习惯，他说：“我平时喝绿茶更多一些。年轻时，我每天要泡四五杯茶，现在每天也要3杯。每杯茶大概用3克茶叶，添3次水或感觉味道淡了就倒掉。不过，胃肠不好的人要少喝绿茶，可以多喝一些对肠胃较好的红茶。”

刘仲华建议，饮茶时六大茶类交替喝。六大茶类色香味上各有风格，健康属性虽大体相同，但功能成分存在差异，交替着喝可以感受六大茶类的风味特性魅力，并将茶的健康价值全覆盖。

“绿茶属于不发酵茶，白茶、黄茶属于轻微发酵茶，乌龙茶属于半发酵茶，红茶属于全发酵茶，黑茶属于后发酵茶。”刘仲华介绍，如果按照氧化、发酵程度由轻到重排序，依次为绿茶、白茶、黄茶、乌龙茶、红茶、黑茶，这一排序基本符合中医由凉到温的顺序。

“喝茶时可以遵循由轻氧化喝到重发酵的规律。”刘仲华说，比如一天之中，早上喝杯使人兴奋度高的绿茶，让人更有精神，晚上若吃得油腻，喝杯黑茶可辅助代谢；一年之中，夏天喝刺激性较大、相对凉性的绿茶或白茶去暑，冬天喝刺激性较小、相对温性的红茶或黑茶暖胃；一生之中，也要随着年龄增大由轻氧化喝到重发酵：年轻时睡眠质量较好，喝杯咖啡因含量较高的绿茶，不会影响睡眠；晚年则往往“坐着打瞌睡，躺下睡不着”，如换成微生物发酵、咖啡因含量较低的黑茶，睡眠不会受到太大影响。

“当然，这些建议不是绝对的，还要考虑个人饮茶偏好和身体差异。”刘仲华说，每天喝茶9—10克，这属于中等量，可分早中晚3次冲泡。研究发现，茶的健康功效也有量效关系，若希望通过饮茶获得更多的保健裨益，建议适当提高饮茶量。

民间一直流传“隔夜茶不能喝”。对此，刘仲华说：“如果上午8点泡了一杯茶，下午4点能喝吗？如果晚上10点泡了一杯茶，第二天早上6点还能喝吗？都是间距8小时，前者多数人觉得能喝，后者为什么不能喝？一杯茶泡久了，只是没有刚开始泡时的香气和鲜爽感了，但依然可以喝，不会威胁健康。”陈宗懋也指出，可能存在的致癌物“亚硝胺”经检测并不存在，但从卫生角度考虑，隔夜茶不提倡喝。
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