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 中科院分区与JCR分区的区别 
中科院期刊分区自2004年开始发布，延续至今。该分区与 JCR分区有什么区别和联系呢？为了方便大家快速了解两者，我们整理了关于SCI分区的小常识，帮助科研工作者精准了解本学科的权威期刊。
分区表的设计宗旨为纠正国内科研界对不同学科期刊影响因子数值差异的忽视，按照学科领域对学科进行影响力的划分，更有利于鼓励科研工作者向本学科的高影响力期刊投稿。目前，国内主流参考的SCI分区依据主要有中科院期刊分区和科睿唯安的JCR分区。中科院期刊分区采用的是期刊3年平均影响因子进行计算，减少了部分期刊影响因子波动较大带来的不稳定因素，因此被更多机构采纳其作为科研评价指标。中科院期刊分区数据一般是在每年12月份发布。
中科院期刊分区与科睿唯安JCR分区的比较：

⑴ 学科划分不同：科睿唯安JCR分区没有设置大类学科，只分为176个具体学科，也就是中科院分区表中所指的小类学科。

⑵ 分区方法不同：科睿唯安JCR分区以当年的影响因子为基础，每个学科分类按照期刊的当年的影响因子高低，平均分为Q1、Q2、Q3和Q4四个区，使得每个分区期刊的数量相同。中科院分区表选择学术影响力作为划分方式，把每个学科的所有期刊按照学术影响力3 年平均 IF）由高到底降序排列，依次划分为 4 个区，使得每个分区期刊影响力总和相同。 ⑶ 合并/更名期刊的处理方式不同：中科院分区表是基于JCR的数据，但对于JCR中期刊刊名更名/合并的情况进行数据规范处理。对于变更刊名的期刊，科睿唯安JCR会保留两个刊名，会计算两个影响因子。中科院分区表会将变更前期刊数据合并到变更后的期刊，且重新计算影响因子，只保留变更后刊名和ISSN。
中科院期刊分区的计算方法：
中科院分区表选择学术影响力作为划分方式，把每个学科的所有期刊按照学术影响力（3 年平均 IF）由高到底降序排列，依次划分为 4 个区，使得每个分区期刊影响力总和相同。由于学科内期刊的 3 年 IF 的偏态分布，这使得 1 区期刊数量极少。  为了保证期刊 1 区期刊数量，1 区期刊取整个学科数量总数的 5%， 即 3 年平均 IF 最高的 5%的期刊为 1 区期刊。2—4 区期刊使用 3 年平均 IF 总和相同的方式划分。
具体方法如下：
（1）把每一个学科的期刊集合（数量为 n 本）按照 3 年平均 IF 降序排列，以下各步计算，均基于此顺序。
（2）前5%期刊（该学科期刊总数量的 5%，即 5%*n）为 1 区期刊
（3）剩下的 95%期刊中，计算它们的 3 年平均 IF 的总和（S），然后求总和的1/3（S/3），剩下 3 个区的每区的期刊影响力累积和各为 S/3
（4）上一步的期刊集合（也即除 1 区期刊外的期刊集合）中，从第 1 本期刊往后计数，如果它们的 3 年平均 IF 的总和（S2）等于上个步骤计算出的总和 S/3，那么这些期刊就是 2 区期刊；相同的方式可以划分出 3 区期刊，剩下所有期刊为4 区期刊（S2=S3=S4= S/3）。5、最终划分出来的 1、2、3、4 个区期刊数量分布。



北京城市图书馆“过周岁”发布多项新服务

近日，北京城市图书馆在开馆一周年之际，正式开放其“馆中馆”北京市典籍博物馆。同时宣布上新睿寻——公共艺术品展第二季、上线裸眼3D阅读、全面升级AI数智馆员“图悦阅”、为持社保卡的读者提供无缝享受文献借阅与预约等服务……以扎实暖心的服务与读者一同庆生。

多个展览同时开展
当天上午，北京城市图书馆里的典籍博物馆迎来了第一批读者，大家沉浸式体验“阅读+博物馆”新场景。这其中，首展“汲古润今以文化城”——首都图书馆藏特色文献展分为载籍读城、梨园赏萃、稗海撷英、典册集珍4个板块，共展出馆藏特色珍贵文献实物110余种，追寻古籍中蕴含的城市记忆，展示中华民族在历史长河中创造的重要文明成果。

 北京画院院长吴洪亮也于城图庆生之际，宣布“睿寻——公共艺术品展”第二季开展。展览以“阅读+艺术”的形式，拟定“表达”为主题，通过45件星罗棋布的公共艺术品为阅读路线，引领观众穿梭于“书山”这一知识世界中，感受艺术品的无声表达。

社保卡可当读者卡使用
首都图书馆馆长毛雅君表示，新的一年，城图将主动拥抱新理念、新技术、新需求，努力为人民群众做好阅读、融合、创新这“三件事”。用一流的服务管理，让读者获得一流的阅读文化体验。

馆庆当天，北京城市图书馆推出多项惠民阅读政策。社保卡实现“一卡通”多场景应用。读者在“北京民生一卡通”微信小程序“图书馆”功能模块或“京津冀一卡通专区”开通图书馆用卡认证服务后，持社保卡就可享受首都图书馆文献借阅、文献预约等服务。读者信用积分也同步上线。

此外，持有北京市公共图书馆网络联合读者卡的读者，在首都图书馆微信小程序、北京城市图书馆微信小程序和首都图书馆官方网站积分服务平台，同意开通个人信用积分后，积分可用于抵扣文献滞还天数。

 新的一年，北京城市图书馆还将举办千场以上的新型阅读活动。面向少儿读者，“摇篮书香”活动内容即将升级，打造高质量的婴幼儿阅读指导；“大运河文化阅读行”活动将以“文人笔下的大运河”为年度主题，融合文化交流与文旅元素策划全新的漫游路线；“非遗零距离”“芸林雅集”活动将围绕运河沿线非遗、典籍文化、古代书房文化开展系列活动；“书林隐语”沉浸式阅读活动将依托“北京中轴线”为主题的馆藏资源，利用MR技术，让读者身临数字化历史场景中阅读历史。

开启“阅读+科技”智慧阅读
北京城市图书馆“阅读+科技”智慧阅读服务新场景也于27日正式上线。馆内智慧阅读系统通过简化访问流程、新增服务内容、提高读者参与度、促进功能升级等措施，提升应用服务能力，增强阅读体验与理解。

这其中，《本草纲目》《天工开物》两部经典古籍的裸眼3D阅读已“端上”馆内的智慧桌面，读者可以直接“触摸”立体影像，让静态的书页转化为动态的感知。同时，智慧桌面还新增了AI阅读功能——“与书对话”，精选了5大类别2000余册大奖书系、中外文学等多个领域的图书，为读者提供原文阅读和辅助阅读功能，如翻译、词条、摘录，概述、脑图、词云等，帮助读者全面理解文本，以更高效、智能的方式获取信息和知识。
“智能机器人家族”再添新员，为读者提供图书推荐、检索导航、办证借还、智能咨询，以及空气清洁、环境消杀等综合性服务，让图书馆的每一个角落都充满“智慧之光”。AI数智馆员“图悦阅”历经十余次功能迭代升级，AI大模型训练能力、学习能力和应答能力显著提升。从读者需求出发，提供专业性的阅读建议和信息导航。

 回顾
全年到馆人次破370万

北京城市图书馆在开放运营的一周年里向公众交出了满意的答卷。开馆88天迎来100万读者，全年到馆人次突破370万。读者年龄最小为0岁，最大为93岁，真正做到了服务全年龄段读者。

全年举办“睿寻——公共艺术展”“城市音乐荟”“非遗零距离”“古韵今赏”等3400余场活动，线上线下惠及读者1800万人次；联动京津冀推出非遗展、文旅展、少儿国风游园等活动；携手大运河沿线八省市图书馆以“诗文中的大运河”为主题，漫游运河城市，重走运河之路。

 2024年10月，北京城市图书馆从全球10个国家的16家图书馆中脱颖而出，获得了国际图书馆协会和机构联合会（IFLA）颁发的“2024年度公共图书馆奖”，这是中国首次荣获此项世界公共图书馆界最高荣誉。





近日，在首都医科大学附属北京儿童医院6层会诊中心，一场疑难病例多学科会诊热烈展开。与以往不同的是，此次会诊多了一名“神秘医生”。

在国家儿童医学中心主任，北京儿童医院院长、耳鼻咽喉头颈外科专家倪鑫教授的主持下，来自耳鼻咽喉头颈外科、肿瘤外科、肿瘤内科、神经外科、神经内科、精神科、感染内科、免疫科、骨科、影像中心、超声科、口腔科等科室的13名知名专家，对一名8岁患儿的病情进行讨论。与此同时，人工智能（AI）儿科医生正式“上岗”，标志着北京儿童医院开启“AI儿科医生﹢多学科专家”双医并行多学科会诊模式。
据了解，该患儿出现抽动症状已3周，并且在两周前被发现存在颅底肿物，病因复杂，先后就诊于天津、北京的多家医院。北京儿童医院专家们详细查阅了患儿在其他医院的就诊记录，询问了病史。经过认真讨论，专家们认为患儿的颅底肿物可能为皮样囊肿或肿瘤，需进行局部磁共振评估，但该肿物与抽动症状无直接关联，因此建议尽快完善增强磁共振检查。与此同时，AI儿科医生也投入工作。工程师将患儿的主诉和病历资料输入模型后，AI儿科医生给出了与专家组会诊结果高度吻合的建议。
倪鑫介绍，此次亮相的AI儿科医生是北京儿童医院正在研发的儿童健康大模型系列产品之一。这是一款专家型AI儿科医生，相当于专家的临床科研助理，能够帮助医生快速获取最新科研成果和权威指南，辅助医生进行疑难罕见病诊断和治疗，提升临床决策效率。近期，北京儿童医院将陆续推出家庭型AI儿科医生和社区型AI儿科医生，用于满足家庭保健需求，提升基层儿科服务能力。
据悉，此款专家型AI儿科医生，是北京儿童医院依托儿童医学大模型与健康医疗创新应用北京市重点实验室和儿童创新医疗器械概念验证平台，与相关科技公司联合研发的。研发团队整合北京儿童医院300多名知名儿科专家的临床经验和专家们积累数十年的高质量病历数据，通过结构化临床推理范式训练，构建了覆盖儿童常见病与疑难病症的立体化知识体系，打造了此款产品




夜晚是一天中大脑和身体放松、修复的时刻。但是对于很多加班到很晚以及需要上夜班的人群来说，由于晚上仍在工作，睡前常常面临一个选择：是忍着饥饿入睡，还是吃点夜宵？这两种方式，究竟哪一种更健康？带着这个问题，记者采访了专家。

浙江大学医学院附属第一医院健康管理中心主任刘忠说，睡前不进食对大多数人来说更健康。晚上，新陈代谢速度较慢，胃肠活动也相对减缓。如果在此时进食，特别是摄入过多的热量，身体难以及时消耗这些能量，容易转化为脂肪储存，可能导致体重增加。此外，睡前进食还可能增加胃肠负担，甚至让大脑保持活跃，影响睡眠质量。

对于部分需要夜间加班以及上夜班的人来说，可以稍微推迟晚餐时间，延缓饥饿感的到来，保证正常入睡。如果临睡前已经非常饥饿，甚至感到头晕脑涨，说明身体的能量已经不足。在这种情况下，如果不吃点夜宵，会影响入睡及第二天的工作和学习，但食物的选择和摄入量十分关键。

很多时候，长胖不仅是因为吃了夜宵，也是由于摄入总热量超出了身体需求。浙江大学医学院附属第一医院健康管理中心营养师刘沉冰建议，夜宵应在睡前1至2小时吃，比如说，计划12点睡觉，可在10点左右吃夜宵。夜宵的选择应尽量以清淡、低热量、易消化的食物为主，食物中的蛋白质和脂肪含量不宜过高，同时避免辛辣等刺激性调味品的使用。

“例如，一小碗无糖酸奶，一个煮鸡蛋，或是一片高纤维面包，一份100克左右的水果，都是不错的选择。这些食物不仅能帮助维持血糖稳定，而且较容易消化吸收，不会给胃肠道带来额外负担。”刘沉冰说，夜宵应避免选择高糖、高脂、高盐的食物，如炒饭、炒面、盖浇饭、火锅和烧烤等。这些食物不仅容易导致体重增加，还可能扰乱睡眠，加重胃肠负担。

此外，刘忠也表示，除了选择不吃夜宵或者选择健康的夜宵以外，保证充足的睡眠同样至关重要。睡得太晚或昼夜节律混乱会导致褪黑素分泌不足，影响瘦素的分泌和信号传导，以至于无法有效控制食欲。对于部分常常需要夜间加班以及上夜班的人来说，应尽量确保每天7至8小时的睡眠，以及入睡时间的相对稳定。很多人由于加班或者夜间工作，回到家已经很晚，此时不建议玩手机，还是要养成良好的习惯，尽快洗漱就寝。
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